

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Дещенко Александры Юрьевны
на тему «Стратегия становления и развития института услуг в экономике
знаний», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности

5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг)

Современное развитие мировой и российской экономики предполагает формирование новой экономической системы, основанной на создании, распространении и использовании знаний. Экономика, основанная на знаниях, не только использует знания как новый экономический ресурс, но и создает их в форме научных продуктов, услуг и образования. Развитие теоретических основ экономики знаний и изучение ее системообразующих характеристик является одним из важнейших направлений исследований в современной экономической науке, и практическая важность его развития обуславливает целесообразность изучения проблемы экономики знаний в России. Это обуславливает актуальность и своевременность темы диссертационной работы Дещенко А.Ю.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что в диссертационной работе получены результаты, имеющие научную новизну и практическую значимость. Автором в работе развиты теоретические положения становления экономики знаний и услуг, уточнен понятийно-категориальный аппарат (знанияевые услуги, институт услуг в экономике знаний) и разработана структурная модель экономики знаний и института услуг; разработана концепция развития института услуг в экономике знаний; обоснован экосистемно-институциональный концепт развития института услуг в экономике знаний; разработаны научные основы классификации знаниевых услуг; разработана организационно-экономическая модель формирования стратегии развития института услуг в экономике знаний; обоснованы принципы принятия стратегических решений с учетом рисков, связанных с переходом к экономике знаний; разработана модель архитектуры академического предпринимательства; разработан научно-методологический подход к моделированию экосистемы как сети взаимоотношений/сетевого взаимодействия и амбидекстрийных стратегий ее участников.

Несомненно, особой новизной настоящего диссертационного исследования обладают научные положения, связанные с обоснованием целесообразности реализации университетом четвертой интегративной миссии и механизмом ее реализации, в котором университет выступает в качестве интегратора – связующего звена в работе разных систем между стейкхолдерами и участниками экосистемы, являясь платформой, объединяющей площадки для обмена идеями, знаниями, проведения исследований.

Положительно следует отметить предложенный автором экосистемно-институциональный концепт развития института услуг в экономике знаний,

составляющими которого является два вида экономик: экономика, основанная на знаниях (инновационная экономика) и экономика самих знаний и услуг (производство знаний, их воспроизведение, коммерциализация), которые требуют формирования полноценного института услуг, включающего знаниеевые услуги и сервисные услуги, что позволяет создавать экосистемы на базе Интернета, цифровизации, информационно-коммуникационных технологий и других инноваций.

Заслуживает внимания предложенный научно-методологический подход к моделированию экосистемы как сети взаимоотношений/сетевого взаимодействия и амбидекстрийных стратегий ее участников, отличающийся тем, что учитывает наличие угроз и вызовов (т.е. поликризиса), требующих мобилизационного управления в сфере образования и науки, а также распределенного управления субъектов экосистемы, где центральная роль отводится университетам-амбидекстрам, реализующим четыре миссии, что позволит реализовать государственно-частное партнерство через совместно формируемые и реализуемые стратегии развития, инноваций и института услуг в экономике знаний.

Научные положения, выводы и рекомендации, представленные в работе, отличаются новизной, обоснованностью и достоверностью. Практическая значимость результатов диссертационного исследования подтверждена справками о внедрении. Основные результаты диссертационной работы опубликованы в 44-ти научных работах, в том числе 5-ти монографиях, из которых одна авторская, 23 статьях в рецензируемых научных изданиях.

Следует отметить, что предложенные в диссертационной работе научные идеи, научно-методологические подходы и рекомендации могут быть использованы для решения актуальных проблем становления и развития института услуг в экономике знаний, а разработанные рекомендации по формированию стратегии и выбору инструментария экосистемно-институционального развития института услуг в экономике знаний будут способствовать повышению качества человеческого капитала, производству новых знаний, инноваций и высококачественных услуг.

При общей положительной оценке работы к тексту автореферата имеются некоторые замечания и вопросы, требующие уточнения:

1) существенно усилила бы работу диагностика изменения трансакционных издержек и определение конкурентных преимуществ для бизнеса и в сфере частно-государственного партнерства вследствие развития инфраструктуры, что заявлено на странице 18 автореферата;

2) при разработке и обосновании модели архитектуры академического предпринимательства (стр. 22, рис. 10), автор справедливо отмечает недостаточное инвестирование в науку ДНР, тормозящее его развитие. Однако по тексту не определяет уровень связей с бизнесом (сферой услуг) и результаты от внедрения предложенной модели;

3) следовало конкретизировать направления реализации амбидекстрийной стратегии субъекта, рассматриваемой через комбинирование и совмещение различных элементов (ресурсов, подходов, методов и способов) стратегии и инструментария, позволяющих эффективно достигать цели нестандартным способом

Тем не менее, указанные замечания не снижают научной и практической значимости работы. Диссертация выполнена на актуальную тему, положения, выносимые на защиту, обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Таким образом, автореферат свидетельствует, что диссертационная работа соответствует критериям Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание доктора экономических наук, а автор диссертационной работы – Дещенко Александра Юрьевна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Я, Бражникова Лариса Николаевна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных

Доктор экономических наук (08.00.04 –
Экономика и управление предприятиями
(по видам экономической деятельности),
профессор, заведующий отделом
государственного регулирования и
планирования экономики ГБУ
«Институт экономических исследований»

Л.Н. Бражникова

«30» октября 2024 года

Подпись Ларисы Николаевны Бражниковой удостоверяю.

Зам. начальника отдела кадрового

обеспечения и управления персоналом



Ю.С. Шелудченко-Кузьменко

Контактные данные:

Государственное бюджетное учреждение «Институт экономических исследований»

283052, г. Донецк, ул. Университетская, 77

Тел.: +7 (856) 311-57-90

e-mail: econri@mail.ru